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RESUME 
      Ce travail présente une étude d’une chaine de production d’énergie éolienne de moyenne puissance à axe horizontal entrainée par une turbine à calage variable des pales. Pour ce faire, nous présentons en premier lieu une généralité, un bref historique, et l’état de l’art de la conception des éoliennes.                      
Un modèle a été établi pour chaque composant de l’éolienne (Turbine, GADA et cascade redresseur–onduleur) peu conventionnelle. En vue de la simulation comportementale du système complet sur le plan mécanique et électrique avec et sans intégration du système d'orientation des pales sous MATLAB.SIMULINK, Les différentes résultats ont été analysés pour les deux cas et ont permis d’aboutir à d’intéressantes conclusions pour le bon fonctionnement de la chaîne énergétique.
ملخص
هذا العمل يعرض دراسة لنظام توليد طاقة الرياح باستخدام مولد حيثي مزدوج التغذية مقتاد بواسطة عنفة ذات زاوية شفرة متغيرة. من أجل هذا الطرح، قمنا في بادىء الأمر بتقديم عموميات، موجز تاريخي و الحالة الراهنة لتصميم الناعورات الهوائية.   
قدمنا نمودج اصطلاحي مختبر لكل مكون من مكونات الناعورة الهوائية( عنفة، مولد حيثي مزدوج التغذية، مقوم، مموج). من خلال محاكاة النظام بمجاليه الميكانيكي و الكهربائي بدمج نظام توجيه الشفرات الهوائية و بعدمه في المبرمجMATLAB.SIMULINK ، مختلف النتائج المتحصل عليها تم تحليلها في  الحالتين  المذكورتين أعلاه، حيث قادتنا الى  خلاصات مهمة للسير الجيد للسلسلة الطاقوية.
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